

## 关键词: 女州长 她是唯一的 "70 后"女州长

18位女常委中,有一 位是政府一把手——湘西 土家族苗族自治州州委副 书记、州长郭建群。出生于 1970年的她, 也是湖南3位 "70后"市(州)长之一。

从工作经历来看,郭建 群有着丰富的基层工作经 验:她当过乡干部,2002 年至2005年期间,她曾担 任古丈县县委副书记、县长。

除了在共青团湖南省委 任职 (2005年至2008年), 郭建群一直在自治州工作。 作为湖南扶贫攻坚的主战 场,郭建群多年来的工作重 点就是如何带领百姓脱贫。 2013年11月3日, 习近平 总书记来到自治州花垣县十 八洞村调研,并首次提出"精 准扶贫"方针。州委州政府 立即行动, 花垣派驻扶贫工 作队驻村开展工作。2014年, 十八洞村确定五大产业,通 过产业兴村、旅游兴村全面 发力,136户贫困群众全部 脱贫致富, 成为全国精准扶 盆典型。

"扶贫真正的难点还是 如何增加老百姓收入问题, 目前十八洞村已经有了很好 的经验,对于下一步湘西的 精准扶贫, 我们要在这个基 础上复制、创新、推广, 切 实打好扶贫攻坚战。"郭建 群说,目前自治州已经出 台关于打赢精准扶贫攻坚 战的实施意见和精准扶贫 十大工程实施方案,这个 "穷窝窝"开始打破"年年 扶、年年贫"的魔咒, 蹚出 了一条可复制的精准扶贫 之路。

## 近七成女常委当过县(区) 党政一把手

除郭建群外,还有10位女 常委也曾当过县(区)党政一把

株洲市委常委彭爱华, 2005年至2010年期间曾先后 担任娄底双峰县县长、县委书 记。她是娄底市历史上第一位 女县长、女县委书记, 双峰建 县五十多年来的第一位全国人 大代表。

在彭爱华调任前, 双峰工业 滞后,是典型的财政穷县。彭 爱华上任后,组织班子成员到 浙江绍兴、江苏宿迁、广东佛 山等地学习经验。同时, 注重 招商引资,争取到双峰海螺等 一批重大工业项目落户。在彭 爱华主政期间,双峰县 GDP 连 续 4 年保持 10% 以上的增幅。

怀化市委常委张霞出生于 1973年。2015年6月, 她荣 获全国优秀县委书记称号。全 国几千名县委书记中, 年轻的 张霞用什么赢得了这份荣誉? 2011年、张霞由新晃调任至 中方县担任县委书记。作为武 陵山片区一个贫困县的"掌门 人",张霞赴任后的第一件大事 就是扶贫攻坚。中方县是刺葡 萄的原产地之一, 因为卖价低 廉, 当地许多果农纷纷弃农外 出打工。张霞到任后,邀请中 国农业大学等高校的农业专家 来中方实地调查评估。专家调 研认为, 中方的刺葡萄是纯中 国血统的野葡萄品种, 很有市 场。有了专家的认可, 张霞决 定通过举办葡萄节、打造品牌 的方式为老百姓叫卖"湘珍珠"。 2013年9月, 简朴的中方首届 刺葡萄节开幕,刺葡萄的批发 价立即从1元多涨至3元多, 老百姓收入翻倍, 张霞也因此

被冠以"葡萄书记"的称号。

此外,长沙市委常委张迎春 曾先后担任长沙市雨花区区长、 开福区区委书记;

衡阳市委常委刘丽华曾先 后担任衡阳市南岳区区长、区 委书记:

株洲市委常委杨玉芳曾先 后担任株洲荷塘区区长、区委

张家界市委常委田华玉曾担 任张家界市武陵源区区委副书

益阳市委常委董岚曾先后 担任常德市鼎城区区长、常德 石门县县委书记:

永州市委常委石艳萍曾任 永州零陵区区委副书记、区长;

湘西自治州州委常委杨彦芳, 自 2010 年起先后担任古丈县县 长、县委书记。

而邵阳市委常委周迎春,在 2004年至2010年6年间,一 直担任郴州市北湖区委副书记、 区长。在此前后, 毕业于湘潭 大学的周迎春, 2000年任湖南 省嘉禾县副县长,2002开始担 任嘉禾县委常委、宣传部部长, 2010年4月担任郴州市政府党 组成员、市纪委副书记、市监 察局局长。2011年9月,她开 始担任郴州市委常委、宣传部 部长, 2014年底至 2016年9月 任湖南省妇联副主席。

18位女常委中,8人有在共 青团任职经历,5人曾从事教师工 作, 3人有在妇联系统工作经历。

此外,有的女常委曾在基 层多个岗位任职。如常德市委 常委陈华, 曾先后在学校、企 业、乡镇党委、组织部、外侨办、 文化局等多处任职, 经验丰富。 2005年1月到7月,她还曾参 加湖南省第四期中青年干部赴 美培训班学习。

## 文/文聪玲

都说女性能顶半边天。相关资料显示,近年来,在 地方各级党政机构中担任领导职务的女性比例在逐年提

就以我们湖南来说,14个市州的新任党委班子里都 有 1-2 名女性当选常委,成为新班子中一道亮眼的风景。 也们中,有的当过县(区)党政一把手,也有全国 人大代表、全国优秀县委书记,还有名校毕业生,甚至 博士这样的"学霸"……她们以出色的执政能力得到了 大家的称赞和认可。同时,相较于男性常委,这 18 位 女常委普遍更年轻, "60 后"和 "70 后"各占一半。

现在,就让我们一起来认识认识这 18 位智慧与美 丽并存的女常委吧!

关键词:学霸

## 4 位博士,7 位硕士

从学历来看,女性常委中 有不少"学霸", 其中4人为博 士,专业涉及管理学、法学、 经济学,其余常委学历均为大 学本科及以上。

湘潭市委常委吴小月,本 科毕业于中国人民大学计划经 济系国民经济计划专业,之后 在中南大学先后获得管理科学 与工程硕士、博士学位。出生 于湖北汉川的吴小月先后在湖 南省计委,省发改委等处工作。 2012年,调任湘潭市副市长。

作为管理学女博士, 吴小 月在工作过程中显示出"魄力 与智慧兼具"。为推进"一号 重点工程"湘江保护与治理, 2013年,湘潭成立竹埠港"退 二进三"工作协调领导小组, 履新不到一年的吴小月任副组 长,并兼任办公室主任。在她 看来, 关停竹埠港化工企业, 需要"壮士断腕"的勇气:"像 湘潭竹埠港这样, 在规定时间 内对同一区域的所有化工企 业进行关停, 在全国都没有先 例。"2014年9月30日,竹 埠港区域内28家企业全部关 停,提前完成污染企业全面退 出任务。吴小月说,这是政府 牺牲部分利益,保证了全省大

此次当选为娄底市委常委 的张希慧出生于1972年, 梳 理其工作经历发现, 她是一位 名副其实的跨界"学霸": 在湘 潭市妇联和湖南省妇联工作期 间,她相继考取全国律师资格 和获得法学硕士学位。2008年, 她又在湖南大学学习, 并获经 济学博士学位。

此外,曾在今年7月担任

湖南省委巡视第六组副组长的 岳阳市委常委马娜, 益阳市委 常委董岚,两人均为法学博士。

其余女常委中, 还有不少 是硕士研究生。

株洲市委常委杨玉芳, 曾 在 2002 年 8 月 至 2006 年 12 月担任株洲市妇联主席、党组 书记。期间,她在国防科技大 学 MPA 学习, 并获公共管理

在女常委中, 最年轻的是 1975 年出生的郴州市委常委冯 海燕, 她拥有公共管理硕士学 位。在2015年1月30日当选 为政协湖南省第十一届委员会 常务委员之前,她一直在共青 团工作, 历任共青团衡阳市第 十八届委员会书记, 共青团湖 南省委副书记、党组成员, 以 及共青团湖南省第十四届委员 会副书记等职。

而在岳阳市新一届党委班 子中, 挂职的女常委胡小闽也 是"70后",湖北松滋人,陕 西财经学院全日制硕士研究生 学历。今年7月, 挂职担任岳 阳市委常委、副市长,协助市 长负责重大项目建设。

在湘潭市新一届党委班子 中,也有一位挂职的女常委程 安人,经济学硕士。今年6月, 挂职担任湘潭市委常委、副市 长,负责金融、保险、证券、 基金、推进企业上市方面工作。

此外, 张家界市委常委田 华玉是湖南农业大学农业推 广硕士;湘西自治州委副书记、 州长郭建群是经济学硕士;常 德市委常委陈华是中央党校在 职研究生毕业。

资料来源:中国领导干部资料库、百度百科、人民网、各 市州政府门户网站